

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 3 de Octubre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.169

La política

CABILDEOS Y CONJETURAS

Era de esperar que la llegada a Madrid de personas importantes de la política diese a ésta alguna animación, la cual es natural que aumente cuando regrese la corte. Todos los años por esta época pasa exactamente lo mismo: siempre se idean novelas y se apuntan temores ó esperanzas, según el modo de pensar ó la idiosincrasia especial de las personas á quienes trae y lleva la gente política ó consultan los periodistas en su legítimo afán de información.

Claro está que para no aumentar la importancia de ciertas hipótesis sin fundamento, lo mejor sería no hablar de ellas. Pero es difícil en el periodismo prescindir de la actualidad, y ésta se condensa ahora en las columnas de la prensa formando un embrollo de versiones contradictorias y rumores inverosímiles, en los cuales ha de fijarse por fuerza la atención.

Se habló en estos últimos días de divergencias entre los ministros, de disgusto de uno de ellos porque S. M. no había firmado determinados decretos, y de otras cosas análogas. Todo ello fué desmentido, y entonces se ha hablado de crisis chicas y de grandes movimientos de la política, presentándose, para vaticinar sobre ello, el testimonio de este ó el otro personaje.

Y como no podía menos de suceder, ha saltado seguidamente lo de la concentración, coincidiendo con el regreso á Madrid del duque de Tetuán, dignísima persona, á quien con el respeto debido hemos de decir que padece con eso una verdadera obsesión.

Aunque desde hace algunos años vienen hablando de la concentración varios hombres políticos, como de una receta de gran eficacia, nadie acertaba á comprenderla. Y ocurre en esto una cosa peregrina: los propios doctores que predicaban las excelencias de la tal receta, no consiguen ponerse de acuerdo para administrar el medicamento.

Cuando se habló hace tiempo de la indicada solución política, creíase contar para ella con varios factores de relativa importancia, como la fracción gamaeista y los elementos de los señores duque de Tetuán, Romero Robledo y López Domínguez. Pues bien; en el momento presente, el Sr. Maura, con sus amigos, parece decidido á ingresar en el partido de Unión conservadora; el Sr. Romero Robledo se mantiene en actitud de rigurosa reserva, y sólo quedan, para alabar las ventajas de la concentración, los señores duque de Tetuán y López Domínguez; debiendo advertirse que este último, según indica hoy *El Imparcial*, si bien tiene anunciado un acto político para antes de reunirse las Cortes, no se sabe si estará identificado con las aspiraciones de los tetuanistas.

Ni siquiera puede pensarse, pues, en la unión de aquellos elementos heterogéneos para una obra de momento, como hasta ahora se decía; y se comprende, por tanto, que la mayor parte de la prensa muestra poca fe en los vaticinios á que hemos hecho referencia, creyendo, por el contrario, que el Gobierno, tal como está constituido, se presentará á las Cortes en la fecha que repetidamente se ha anunciado.

Esto es lo factible y lo más lógico, dadas las actuales circunstancias, que harían fracasar otra vez, si se intentase, el tan decantado proyecto de concentración. Palabra es ésta tan sobada y tan falta de significación, que, en nuestro concepto, debe ser retirada ya al rincón de los arcaísmos políticos.

EXTRANJERO

Las líneas de navegación.—Guerra de tarifas

Nueva York 2.—La subvención anual de 150.000 libras esterlinas concedida por el gobierno inglés á la Compañía Cunard, constituye rudísimo golpe para el Sindicato de navegación organizado por Mr. Pierpont Morgan.

Se considera inevitable la guerra de tarifas. Ha quedado constituida ya oficialmente la Compañía de navegación dirigida por mister Morgan, sin adoptar una denominación internacional para la nueva entidad mercantil.

El presidente del Consejo de administración es Mr. Griseon.

El capital estará formado por 60 millones de dólares en acciones privilegiadas, y otros 60 en acciones ordinarias.

Entre tanto, aumenta en este país la agitación contra los trusts.

León XIII fatigado

Roma 2.—Según el doctor Travaso, el Papa se encuentra muy fatigado en la actualidad.

Parece que el médico de cabecera de Su Santidad, doctor Lapponi, ha aconsejado al Sumo Pontífice que suspenda durante algún tiempo las audiencias, ó por lo menos que reduzca el número de éstas.

Carestía del carbón

Washington 2.—A consecuencia de la huelga en las minas de carbón, en Nueva York se vende la tonelada de ese combustible á 23 dollars, ordinariamente se cotiza á cinco dollars, y los habitantes se muestran muy alarmados por temor de que falte ese producto hasta para los usos domésticos.

Los panaderos anuncian que se verán obligados á aumentar el precio del pan.

Tumbas violadas

Nueva York 2.—Un despacho de Chicago participa que ha sido descubierta un hecho monstruoso en Indianópolis. Durante los tres últimos meses han sido violadas unas 1.000 tumbas del cementerio de esta ciudad.

Se ha dictado auto de prisión contra un profesor de Anatomía y sus empleados subalternos del Colegio de Medicina de Indianópolis.

Además han sido detenidos como cómplices siete negros.

Uno de ellos ha declarado que el profesor le tenía á su servicio para que robase cadáveres.

Parece ser que el profesor acompañó á los ladrones en algunas de sus expediciones al cementerio.

Los generales boers

La Haya 2.—Los generales boers seguirán en Holanda todo el resto de esta semana, empleando el tiempo en visitar algunos pueblos.

El lunes ó martes saldrán para Bruselas. El día 14 llegarán á París y marcharán el 17 á Berlín.

Después recorrerán, juntos ó separadamente varias ciudades de Francia y de Alemania.

Todavía no está fijada la fecha del viaje de los generales boers á los Estados Unidos.

Los portugueses en Africa

Lisboa 2.—El gobernador de Zambesia telegrafía desde Mutamba, anunciando que el día 28 del pasado mes el reyzeulo Chipitira Chavonda se sometió con cuatro de sus hijos á las autoridades portuguesas.

Dicho reyzeulo era el jefe más importante de la insurrección de Barue.

Terremotos en México

Nueva York 2.—Según un despacho de San Francisco de California, fechado ayer, el día 24 de Septiembre último se sintió un espantoso terremoto en Topachula (Méjico).

No se tienen aún noticias de las desgracias ocasionadas por el fenómeno sísmico.

Explosión de «grisú»

Nueva York 2.—En las minas de carbón de Blank Diamant ha ocurrido una explosión de fuego «grisú», resultando 14 obreros muertos.

Huelga acordada

París 2.—En una reunión celebrada por unos 1.000 mineros en la Casa del Pueblo de Lens (Paso de Calé), quedó acordada la huelga inmediata y reclamar de los patronos el aumento de jornales.

Heladas prematuras

París 2.—Telegrafían de Grenoble que las montañas inmediatas á dicha ciudad están cubiertas de nieve y que á consecuencia de las heladas prematuras ha sufrido mucho la agricultura.—Fabra.

VIAJE

Ministro de Instrucción pública

En Béjar

El tren especial que conducía al ministro de Instrucción pública llegó á Béjar á las dos de la tarde de ayer. Acompañaban al conde de Romanones, además de las personas que con él salieron de Madrid, el señor Unamuno, el diputado por Béjar Sr. Oliva, el jefe de la Guardia civil y comisiones del Ayuntamiento, Diputación y prensa local.

En la estación de Béjar aguardaban las autoridades, el senador Sr. Rodríguez Yagüe y nutridas representaciones de obreros, con gran número de banderas de todos los gremios.

Una compañía de infantería hizo los honores. La muchedumbre ocupaba todo el trayecto.

El recibimiento fué entusiasta. Habíanse levantado varios arcos dedicados al ministro, á los representantes en Cortes y á la prensa madrileña. Desde los balcones arrojaba el vecindario flores y versos, entre las aclamaciones incesantes.

En casa del diputado Sr. Oliva fueron obsequiados los viajeros con un «lunch». El ministro, que vestía de uniforme, desde el balcón saludó al pueblo, siendo ovacionado.

A las cuatro de la tarde se verificó la apertura del curso en la Escuela superior de Industrias. El salón estaba completamente lleno. El secretario, Sr. Muñoz Elena, leyó una Memoria; después se repartieron á los alumnos los premios del curso anterior, y el conde de Romanones pronunció un elocuente discurso, preconizando la unión de obreros y patronos y elogiando el entusiasmo de los obreros bejaranos por la enseñanza y las gestiones del Sr. Oliva.

Desde allí salimos á visitar las fábricas de paños, base de la riqueza de Béjar. La primera visitada fué la de «Nava-Honda», propiedad de Jerónimo Rodríguez Yagüe; estaba adornada con paños rojos y azules para el ejército, especialidad de la fábrica. Esta, como todas, halláase movida por las aguas del río Cuerpo de Hombre, origen de todas las disputas entre Béjar y Candelario.

Después visitamos la hermosa finca llamada «El Bosque», del Sr. Yagüe también, donde se hicieron algunas fotografías, y por fin, de regreso, la fábrica de la «Villa Ana», de D. José Rodríguez Yagüe, montada con todos los adelantos modernos. Las dos fábricas visitadas estaban funcionando.

Al salir de la «Villa Ana», el Sr. Requejo marchó á la estación y tomó el tren, dirigiéndose á Zamora, donde pasará tres ó cuatro días.

El Sr. Unamuno y las comisiones salmantinas, excepto el gobernador, regresaron en el mismo tren.

A las seis se verificó el «lunch» en el Casino Príncipe de Béjar. Presidía el señor conde de Romanones, teniendo á su derecha al alcalde, y á su izquierda al señor Oliva.

Brindaron el alcalde, Sr. Méndez; el señor Oliva, pidiendo el indulto de un reo que acaba de ser sentenciado á la última pena; el presidente de la Unión Industrial; el obrero Ricardo Martín; el director de «El Adelanto» de Salamanca, Sr. Caballero, y el Sr. Betegón por la prensa madrileña.

El señor conde de Romanones resumió elocuentemente los discursos, prometiendo apoyar á Béjar siempre, y dirigiendo cariñosas palabras á los obreros. Terminó con un viva al Rey.

Acto continuo nos dirigimos á la estación. La despedida fué tan entusiasta como el recibimiento. Salimos de Béjar á las ocho y media.

En el pueblo de Baños, las autoridades saludaron al ministro. La estación estaba adornada y llena de gente, que aplaudía y vitoreaba.

En Hervás ocurrió lo mismo; además una comisión solicitó influyese Romanones para que no se consintiese la mezcla del pimentón y el aceite. Subieron al tren el gobernador de Cáceres, el diputado á Cortes por aquella circunscripción y el jefe de la Guardia civil, acompañando al ministro hasta más allá de Plasencia.

A las ocho y media de la mañana de hoy llegó el tren á la estación de las Delicias.

El resultado del viaje no ha podido ser más satisfactorio, pues en todas partes ha sido acogido el ministro con verdadero entusiasmo.

Ismael S. Estevan.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Desde hace días nótese ya bastante animación en los círculos aristocráticos. Playas y balnearios comienzan á quedar desiertos, y los trenes del Norte llegan todos los días repletos de viajeros.

Con la corte regresará la gran masa de los veraneantes aristocráticos, y para el 15 de Octubre llegarán los rezagados á reanudar los salones la vida de sociedad.

Los teatros se van todas las noches muy concurridos. Al lírico acude diariamente escogida concurrencia. El Moderno, donde en breve actuará la compañía de García Ortega, estará este año muy favorecido, pues distinguidas señoras de la aristocracia se proponen establecer un día de moda.

El abono al Español es extraordinario. Lo más selecto de la buena sociedad madrileña se ha apresurado á apuntarse en el abono. También el teatro de la Comedia se verá muy favorecido por la sociedad aristocrática. La renovación del abono se está haciendo con feliz resultado, y ya figuran en las listas muchas personas conocidas.

Anteayer se verificó la toma de dichos de la bella señorita de Perinat y el vizconde de Rías.

Fueron testigos de la novia su hermano D. Luis, el duque de Hornacuelos y D. Antonio Lanuza, y del novio, los duques de Baena y de San Fernando y el marqués de Velada.

En la iglesia de las Góngoras se celebró ayer el enlace de la bella señorita doña Carmen Jiménez Castellanos y Barreto, hija del excapitán general de Madrid, con el capitán D. Zolito Espejo, hijo del ingeniero del mismo nombre que preside una sección del Consejo Superior de Agricultura.

Los recién casados saldrán en breve para la finca que poseen sus padres en Zarauz.

En el expreso del Norte ha llegado ayer á esta corte el Sr. D. Eusebio Güell, hermano político de los marqueses de Comillas, acompañado de su distinguida esposa.

Los marqueses de Comillas se han instalado en sus posesiones del Espinar (Segovia), donde pasarán una corta temporada.

La marquesa viuda de Alonso Martínez, de cuya grave dolencia dimos ya cuenta, continúa en Avila en estado relativamente satisfactorio.

Tan luego como se haya restablecido por completo, se trasladará á esta corte.

La marquesa viuda de Vistabella, que por sus desgracias de familia ha permanecido tanto tiempo alejada de la corte, se propone pasar este invierno una temporada en Madrid.

Se encuentra ya casi por completo restablecida la señora doña Carmen Martínez de Campos y Colmenares, esposa del secretario de la Audiencia provincial de Segovia, Sr. Bascoán.

TEATRO MODERNO

Inauguración

Con excelente éxito comenzó anoche sus tareas la compañía de ópera en este teatro, habiendo logrado «La Bohemia», de Puccini, discretísima interpretación en conjunto, á la que correspondió el público tributando unánimes aplausos á los cantantes y al director de orquesta, que lo era el veterano y simpático maestro Urrutia.

Muy conocidos son los artistas que cantaron anoche. Rosita Vila, que hizo bastante bien el papel de Mimí; Iribarne, á quien hemos oído en el Real; el barítono Giovachini, el bajo León, todos muy estimables y cuyos méritos han sido en repetidas ocasiones apreciados y celebrados.

Una artista se destaca en primer término anoche: la señorita Lopeteghi, afortunada intérprete de la parte de Musetta. Canta muy bien y sabe dar á su papel, sin exageraciones, aquella picarresca gracia que constituye su carácter. Así resultó tan bien el final del segundo acto y fué con mucha justicia aplaudido el cuarteto del tercero, repitiéndose ambas piezas.

Por punto general, el conjunto de la ópera estuvo bien cuidada y ensayada, y sin caer en error puede asegurarse que mejor

interpretación de «La Bohemia» pocas veces se ha logrado en estas cortas temporadas de transición, de las cuales alguna ha sido provechosa para el Arte; y que entre ellas se cuente la comenzada anoche, debemos desearlo sinceramente.

Si con los elementos que la compañía tiene, bien utilizados, se trabaja con buena voluntad, variando el espectáculo y saliendo, un poquito siquiera, de los caminos tan trillados que aquí siempre se han seguido, puede hacerse una bonita campaña, obteniendo al final de ella honra y provecho.

DE BARCELONA

Los regionalistas y la Unión Nacional.—Los festejos.—El batallón infantil.—Varias noticias.

Barcelona 2.—Adelantan los trabajos de inteligencia entre los regionalistas y la Unión Nacional, y se asegura que los señores Alba y Paraiso vendrán á Barcelona dentro de pocos días para conferenciar con el Sr. Rusiñol y otros prohombres del catalanismo.

En esta conferencia quedarán ultimadas las bases de la conjunción de fuerzas.

Los festejos suspendidos á causa del mal tiempo, se celebrarán en lo que resta de semana.

Esta mañana se ha celebrado la alborada por las bandas y coplas ampurdanesas.

En la Cruz Cubierta se quemó esta noche un castillo de fuegos artificiales, y á las ocho salió la retreta militar, que después de recorrer varias calles, desfiló frente á la Capitanía general.

También hubo iluminación en las Ramblas.

El gobernador ha obsequiado con una espléndida merienda al batallón infantil uniformado de voluntarios catalanes de Africa.

El acto se ha verificado en la masía catalana levantada con motivo de las fiestas.

El batallón llegó batiendo marcha, siendo ovacionado por la multitud.

Telegrafían de Granollers que la población sigue á oscuras, negándose la Compañía á facilitar el gas para el alumbrado.

Los trenes y vapores salen atestados de pasajeros, que regresan á su país.

Muchos siguen en Barcelona para presenciar la cabalgata.

Reina gran disgusto entre los empleados de los tranvías eléctricos, ante la noticia de que volverá á desempeñar su cargo el inspector que el domingo agredió á un conductor hirriéndole de un balazo.

La función benéfica organizada por la compañía de Italia Vitaliani, que actúa en la Gran Vía, produjo 800 pesetas.

CATÁSTROFE FERROVIARIA

Un muerto y 28 heridos

Granada 2.—El tren correo que salió de Málaga para Granada descarriló en el kilómetro 100, entre las estaciones de Pinos y Atarfe, al entrar en el puente de hierro sobre el Genil, que hay á la entrada de Pinos Puentes, á 15 kilómetros de esta capital.

El tren venía atestado de viajeros, casi todos procedentes de Sevilla, á donde habían ido con motivo de la feria de San Miguel.

Según los detalles adquiridos de los viajeros, el tren marchaba á gran velocidad en el momento del descarrilamiento.

Ya iba la máquina hacia los promedios del puente, cuando, sin saberse aún por qué causa, saltó sobre la vía y se precipitó contra la barandilla.

La máquina, el tender y tres vagones, uno de cada clase, volcaron dentro del puente, destruyéndose.

El resto del tren, que aún no había penetrado en el puente, paró en seco, cayendo también algunos vagones á impulsos del choque terrible.

La noche era obscurísima y el agua caía á torrentes.

Los heridos lanzaban gritos de dolor y nadie acudía en su auxilio.

La locomotora, aplastada contra los hierros de la barandilla, que también se había roto y retorcido, vomitaba sobre el Genil los carbones encoados de su caldera y grandes nubes de ceniza.

El espectáculo, según el relato de los testigos, era verdaderamente horroroso.

Desde Pinos Puentes se telegrafió á la estación de Granada tan horrible noticia, y el jefe de ella dispuso que saliera inmediatamente un tren de socorro para el lugar del siniestro.

Cuando llegó el tren de socorro se prestaron los primeros auxilios á los heridos, que eran muchos, y algunos graves.

A unos y otros se les ha traído á Granada, ingresando en el hospital. Pero sólo llegaron en este primer tren los que había dentro del puente, pues al otro lado fué imposible pasar, por la oscuridad de la noche y por la lluvia torrencial que caía.

A la una y media de la madrugada regresó á esta estación el primer tren de socorro.

Traía diez heridos, dos de ellos, muy graves con conmoción cerebral y lesiones en la cabeza, y otro gravísimo con el cráneo y ambos muslos fracturados.

A éste se le administraron los últimos Sacramentos, falleciendo esta mañana.

Los otros siete heridos lo están de poca gravedad. Entre ellos figura un guardia civil, que cayó al río y se salvó á nado.

Esta mañana, antes de las nueve, llegó el segundo tren de socorro; traía quince heridos, uno de los cuales refirió que del vagón en que viajaba, al chocar contra el puente, fué lanzado con los demás compañeros que lo ocupaban al río, por encima de la barandilla del mismo.

Entre ellos iba la pareja de la Guardia civil.

Uno de los guardias cayó dentro del río y resultó herido en la cabeza. Pudo ganar la orilla á nado.

El otro, poco junto á la orilla, fracturándose dos costillas é hiriéndose gravemente en la cabeza.

Los heridos.—Las causas del siniestro.—El gobernador.

El número de heridos se eleva á 25, y según la lista facilitada, son: D. José Marín Barranco, procurador del pueblo de Martos, que sufrió heridas graves; Julián Merelo, guardia civil, heridas leves; Francisco Naranjo, militar retirado, lesiones leves en la cabeza; Emilio Moreno, ebanista, lesiones en el pie izquierdo; Mariano Pérez, ebanista, heridas graves en la cabeza; Cástulo Rodríguez, escribiente, luxación del brazo izquierdo, heridas en la cabeza y ojo izquierdo, grave; Joaquín Fernández, heridas graves en la cabeza y en el ojo derecho; Francisco Fernández Peñalver, lesiones leves en la cabeza; José Cambil, fractura de la rótula derecha, grave; Lucas Chica, guardia civil, fractura de una costilla y herida grave en la cabeza; Eugenio Tejero, soldado de caballería, heridas graves en la cabeza.

Antonio Almazán, Ginés Mena y Francisco Casado, contusiones leves; Miguel Mora, desprendimiento del dedo pulgar de la mano izquierda, grave; Francisco Rivera, gravísima contusión en el epigastrio; Miguel Pareja, herida grave en la cabeza; Antonio Rodríguez, graves contusiones en el pecho; Antonio Pérez, Manuel Fernández, José Cebián, contusiones leves; Antonio Garrido, contusiones graves en la cabeza.

La mayoría de los heridos los condujo hasta aquí la ambulancia de la Cruz Roja.

En la estación de Pinos Puentes, el médico D. Alberto Moreno y el farmacéutico don José Duarte, que regresaban de Sevilla, curaron de primera intención á 10 heridos.

Otros heridos fueron auxiliados en la fábrica de azúcar «Virgen del Rosario», inmediata al lugar de la catástrofe.

El tren que descarriló no llevaba botiquín.

La causa del siniestro creese que fué por desprendimiento de la caja de engranes del eje de un coche, al cual se le salieron las ruedas.

Anoche en el Gobierno civil no se tenían noticias de la catástrofe.

El Sr. Silveira en Córdoba

Córdoba 2.—Ha estado en ésta el señor Silveira, que ha sido recibido solemnemente por sus amigos políticos.

Almorzó en casa del Sr. Alvarez, jefe provincial del partido conservador.

Visitó á los gobernadores civil y militar. El Sr. Silveira pronunció un discurso en el círculo conservador.

Recordó la memoria del Sr. Quintana, último jefe provincial del partido en Córdoba.

Trató de la cuestión social, diciendo que la falta de armonía entre patronos y obreros redundaba en perjuicio de la producción nacional.

Afirmó que los liberales hicieron algo de bueno siempre que les dieron el molde hecho los conservadores, y que ahora no hacen nada, imponiéndose la necesidad de que vuelva al poder el partido conservador.

Manifestó que se deben hacer grandes esfuerzos para moralizar la administración municipal y provincial.

Terminó dando las gracias por la acogida recibida aquí, y felicitándose por la disciplina del partido conservador cordobés.

El Sr. Silveira fué muy aplaudido.

Según tiene anunciado, mañana regresará á esta corte el Sr. Silveira.

La circunstancia de coincidir su regreso con el día de su santo, hace esperar que será muy visitado por todos sus correligionarios y amigos particulares.

La pesca en Galicia

Vilagarcía 2.—El conflicto de la pesca sigue en pie.

Ordenó que la Guardia civil detuyese á los jeteros de Grove por desobediencia á las autoridades de Marina, así como también la traida de las lanchas que borrarán los folios para eludir responsabilidades.

Trabajan activamente en esta comandancia en el sumario de las causas de los detenidos, que han sido presos en la cárcel de partido.

Hoy ha fundeado en este puerto el cañonero «María de Molina». Con éste son tres los que hay á la disposición de esta comandancia.

Vigo 2.—Los galeones de la ría de Arosa siguen viniendo á comprar verdura á este puerto, á pasar de la agitación que reina entre los jeteros de dicha ría.

Hoy se han juntado más de 30 galeones en el puerto sin que hayan ocurrido incidentes.

Reina tranquilidad.

El comandante del puerto de Vigo, señor Barreto, salió ayer para encargarse de su destino, después de haber recibido órdenes del ministro de Marina para restablecer la tranquilidad en aquellas rías.

El ministro de la Gobernación ha reiterado las instrucciones que les tenía dadas á los gobernadores de la Coruña y Pontevedra.

El diputado Sr. Vincenti, que ha llegado de Galicia, conferenció ayer con el presidente del Consejo sobre la cuestión de la pesca en aquellas rías.

El Sr. Vincenti protestó contra la suposición de que el conflicto haya tenido por origen el banquete dado en Cangas al Sr. Montero Ríos.

El conflicto, según el Sr. Vincenti, obedece á que mientras en las rías de Arosa, Noya y Muro se han fijado los límites para la pesca, en Vigo, único punto donde funciona a traña, no ha llegado á realizarse dicha operación.

Marsella, puerto franco

El ministro de Comercio de la vecina República tiene en estudio la proposición de M. Thierry sobre los puertos francos.

En su deseo de resolver enseguida asunto tan importante, ha nombrado una comisión especial para que informe si procede esta declaración respecto al puerto de Marsella.

La resolución ministerial será discutida en una de las sesiones del Parlamento francés, que reanudaré sus tareas el día 14 del corriente.

Esta decisión tiene mucha importancia para el comercio español.

San Sebastián

Ecós de Miramar.—Los tiradores premiados.—El general Henestrosa.—El rey de Portugal.

San Sebastián 2.—El Rey dió esta mañana un paseo de 20 kilómetros á caballo. Salíó por el camino de Zarauz y volvió por el de Artzaga.

En la Avenida se encontró con la Reina y la Infanta María Terosa, que iban á pie, de compras, y bajó del caballo, conversando con las augustas damas breves momentos. La Reina visitó la sucursal de María Luisa, en la Avenida de la Libertad.

Los Príncipes de Asturias pasearon á pie por el boulevard.

Se dió que S. M. firmó el ascenso á teniente general del división Sr. Martitegui, y el del gobernador militar de Guipúzcoa para segundo jefe de Alabarderos; y que en breve firmará la concesión de la gran cruz de Carlos III al ingeniero D. Evaristo Churruga y el marquésado de Lancia al presidente de la Junta de obras del puerto de Bilbao, Sr. Conte.

Al medio día recibió el Rey á una delegación de cofrades marcanes de San Pedro de este puerto, presidida por el conocido maestro velero D. Luis Iraola. La delegación fué presentada en Miramar por el popular vicario de Zarauz.

Poco después estuvo en Palacio el Sr. Pícaea, diputado á Cortes por este distrito. El Rey le detuvo largo rato, haciéndole varias preguntas sobre el estado de las industrias en este país.

Mañana al medio día se celebrará en Miramar un almuerzo en honor de la oficialidad del «Giralda», y recepción de los generales, jefes y oficiales de los cuerpos de guarnición en esta capital. Asistirá también el general Linares.

En el concurso de tiro verificado en el castillo de la Mota, tomaron parte 39 oficiales.

El tiro era á 150 metros de distancia y 10 disparos.

Los premios eran tres: unos gemelos de campaña del Rey, una pistola Mauer del Príncipe y una caja de cigarrros habanos del general Linares.

Ganó el primer premio el oficial de Sicilia Sr. Yarte, que hizo diez blancos; el segundo el Sr. D. Gonzalo de Carlos, oficial de artillería, que hizo nueve blancos, y el tercero el oficial de Sicilia D. Pompeyo Galindo, que hizo ocho.

El Rey invitó después á los jefes y oficiales no inscritos á que tirasen y ninguno logró hacer blanco.

El Rey y el Príncipe tiraron después, haciendo el primero dos blancos y el segundo ocho.

Terminada la distribución de los premios, dió las gracias el capitán general á S. M. el Rey por haber honrado el concurso, presidiéndole, y el Rey le dijo:

«Desde que visito este honroso uniforme militar, mi mayor satisfacción ha sido siempre encontrarme entre mis camaradas y compañeros.»

El general Linares dió un viva al Rey, que fué contestado por todos los presentes.

El Rey bajó á pie con el Príncipe de Asturias de la galería de tiro, y á pie siguió hasta Miramar, escoltado por masas populares.

El general Henestrosa tuvo un síncope al empezar el concurso, con acentuada tendencia á paralizarse el corazón.

Cuatro artilleros le bajaron en una camilla hasta la iglesia de Santa María, y de allí trasladado en coche á su domicilio, bastante mejorado.

A última hora de la noche se había acentuado la mejoría.

Según las noticias aquí recibidas, el rey de Portugal saldrá de Lisboa el día 15 y pasará por esta ciudad con dirección á París el 16.

El ministro de Portugal en Francia, señor Souza Roza, le espera en Irún para acompañarle en su viaje por la nación vecina.

ZOLA

Madame Zola

París 2.—Mad. Zola salió esta mañana á las once de la Casa de Salud de Neuilly, y fué á su hotel de la calle de Bruselas con objeto de visitar el cadáver de su esposo.

Esta triste visita ha originado escenas de angustia verdaderamente indescriptibles.

El testamento

A las cuatro de la tarde, el juez de paz del noveno distrito, acompañado por dos notarios, el secretario del Juzgado y un comisario de policía, procedió á levantar los sellos del hotel de Emilio Zola.

En un mueble que existe en el cuarto de dormir fué encontrado el testamento.

Se halla en un sobre cerrado y será entregado al presidente del tribunal civil, que es á quien compete abrirlo, con arreglo á la ley.

Unido al sobre había otro documento, que estaba abierto, y ha permitido conocer algunas de las disposiciones testamentarias del finado.

Deja por heredera universal á su mujer, Mad. Zola, y advierte que no ha dispuesto nada acerca de su entierro.

Terminada la diligencia, se volvieron á colocar los sellos, que no serán levantados definitivamente hasta que los peritos encargados de reconocer la chimenea se presenten á cumplir su cometido.

Las exequias

Los Sres. Reinach y Charpentier han visitado al prefecto de policía, con quien convinieron las medidas relativas á las exequias de Emilio Zola.

Comisionado español

En el expreso de anoche salió para París D. Federico Bushell, el cual lleva la representación del Círculo de Bellas Artes para asistir al entierro del gran escritor D. Emilio Zola y depositar una corona sobre su tumba.

La sección de Industria

Por el ministerio de Agricultura se ha dictado una real orden, que mañana publicará la «Gaceta», estableciendo la organización de la nueva sección de Industria, conforme á lo propuesto por el jefe Sr. Marvá, en la notabilísima Memoria que hace algunos días entregó al ministro.

La sección se dividirá en cuatro negociaciones: Industria, Trabajo, Propiedad Industrial y Comercio.

Las dificultades que se ofrecían para establecer el negociado del Trabajo, por su analogía con las tareas encomendadas á la Junta de Reformas sociales, han sido vencidas en las entrevistas que al efecto han celebrado los Sres. Moret, Suárez Inclán y Marvá.

Quedará en el ministerio de la Gobernación la referida Junta, dedicada exclusivamente á las tareas legislativas, pasando todo lo concerniente á Estadística é Inspección al negociado del Trabajo.

El marqués de la Vega de Armijo

Vigo 2.—Hoy ha marchado á Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo, acompañado del de Ayerbe.

Le despidieron en la estación de Redonda el gobernador de Pontevedra, Sr. Cojo Varela; el gobernador militar de Vigo, general Hore, el senador marqués de Riestra y otras personalidades.

El Sr. Vega de Armijo se detendrá un día en León para seguir á Madrid y de allí á Valladolid.

REGRESO DE LA CORTE

El tren que ha de conducir á la corte el próximo martes saldrá de San Sebastián á las siete y media de la mañana, para llegar á Madrid á las diez y quince de la noche del mismo día, y se compondrá de los dos coches salones destinados al servicio de las personas reales y servidumbre, vagón cocina, cinco coches de primera con berlina camas y los demás carruajes reglamentarios.

El director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, Mr. Clemente Aubert, ha dictado las disposiciones oportunas para asegurar la circulación del referido tren.

El Sr. Ruiz Jiménez

Días pasados ofreció el ministro de Instrucción pública al Sr. Ruiz Jiménez el cargo de delegado regio en Madrid de las escuelas de primera enseñanza, y aceptado por éste, no tardará en firmarse el correspondiente decreto.

El diputado por Madrid anuncia anoche en el «Heraldo» cómo desempeñará este cargo.

Visitará una por una todas las escuelas, para consignar después en una Memoria cuantas deficiencias observe, y proponer los medios de corregirlas; denunciará los arrendamientos de escuelas que no reúnan las condiciones necesarias, y alquilará en el acto, asesorado por los técnicos, locales para las que en la actualidad están cerradas; y estimulará con premios y certámenes el celo de los maestros, padres de familia y alumnos, á fin de que los esfuerzos del Estado logren divulgar la cultura y mejorar los resultados de la enseñanza, dedicando á ello las 7.500 pesetas que como sueldo le corresponden.

Los Coros Clavé en Sevilla

Sevilla 2.—Se ha celebrado en la Plaza de Toros el festival de los Coros Clavé, suspendido ayer á causa de la lluvia.

Los Coros salieron del Ayuntamiento con estandartes, dirigiéndose á la Plaza; ésta se halla totalmente llena, viéndose multitud de mujeres hermosas.

Acompañaban las bandas municipal é infantil de la Escuela de la Macarena, que fué ovacionada.

El palco del Ayuntamiento colocó la bandera nacional y el estandarte principal de los Coros. Diéronse vivas á España, Cataluña y Sevilla.

Los Coros fueron muy aplaudidos, como también la banda del Asilo Naval de Barcelona.

Esta noche se ha celebrado en el Prado de San Sebastián la fiesta popular dada en la caseta del Círculo de Labradores allí establecida.

El Prado estaba concurridísimo. Los Coros volvieron á ser aplaudidos.

El aspecto de la iluminación es sorprendente. Los Coros salen mañana para Barcelona.

Crimen en Bilbao

Bilbao 2.—Un guarda-aguja de la línea férrea de Bilbao á Portugalete oyó anoche, cerca de la estación de Baracaldo, voces pidiendo auxilio; acudió inmediatamente y se encontró con un individuo, llamado Víctor Landa, tendido en la vía con las piernas destrozadas.

Según manifestó, asechado por dos individuos desde que cobró en Bilbao alguna cantidad de dinero, fué perseguido por ellos en la vega de Murrieta. Alcanzado por sus perseguidores, éstos, después de maltratarle y robarle 51 duros, acabaron por arrojarle á la vía al pasar el tren que salió de Portugalete á las siete.

Landa declaró que los criminales fueron su suegro, Juan Gómez, y otro individuo llamado Gabino Lavín.

El Víctor Landa falleció esta noche. Ha sido preso el suegro. Se persigue al otro criminal.

El duque de Tetuán y el general López Domínguez

El duque de Tetuán, hablando con un periodista, ha dicho que es inverosímil la continuación de la situación actual, porque caurante el partido que gobierna de los desastres nacionales, no tiene derecho á reconstituir el país; porque gobierna amparado por algunas minorías; porque, si no pudo reunir las Cortes en Mayo, y las circunstancias no han variado, subsisten las mismas dificultades y agrandadas, y porque esto no pasa de ser una situación intermedia.

Sostiene el duque la necesidad de las concentraciones para los fines que impongan las necesidades del país, y claro es que el intento de cualquiera de ellas sería partiendo de la seguridad de disolver las Cortes; es decir, con la aspiración de formar un nuevo partido.

Por su parte, el general López Domínguez parece que se propone—según dicen sus amigos—reunir en la semana próxima á los jefes de algunos grupos parlamentarios para intentar nuevamente con ellos una inteligencia, y con el deseo, si la consiguiera, de dirigir más tarde al país un Manifiesto.

COOPERATIVA DE LA PRENSA de Madrid

A los cosecheros de vinos
La junta de administración de la Cooperativa de la Prensa convoca á los cosecheros de vinos á un concurso para el suministro de vino tinto corriente de mesa, con destino á aquel establecimiento.

En su virtud, ruega á los cosecheros que sirvan enviar proposiciones para este suministro, con muestras de sus artículos, expresando el precio sobre vagón en la estación de embarque, cantidades máxima y mínima que pueden servir y demás condiciones que deben figurar en el contrato. El consumo en la Cooperativa es, aproximadamente, de unas cincuenta arrobas diarias.

El tipo del precio deberá ser de unas tres pesetas sobre vagón en la estación de embarque, y 3,25 en Madrid.

Las proposiciones se dirigirán al presidente de la Cooperativa de la Prensa, calle de Recoletos, número 15.

Comercio exterior

Durante el pasado mes de Agosto, las importaciones se elevaron á 64'46 millones de pesetas, por 64'99 y 68'43 en igual mes de los años anteriores.

Las exportaciones—omitendo también los metales preciosos—fueron este año de 58'32 millones por 51'49 y 58'49 en 1900 y 1901.

El conjunto de la importación en los ocho primeros meses ha sido de 518'28 millones contra 582'26 en 1900 y 558'71 en el 1901.

La exportación ha ascendido á 471'50 millones, siendo así que en 1900 se elevó á 481'45 y en 1901 á 443'80.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

permitido á los periódicos rusos publicarlas, hasta que lo ha hecho el órgano oficial.—Fabra.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Cosecha de uva perdida

Manzanera 2.—Se creará exagerada la escasez de uva. Para demostrarlo sólo hay un medio: citar casos.

La casa Noblejas, que el año pasado, no muy abundante, cosechó 40.000 arrobas, no llega éste á 2.000. Un médico, que en el año anterior cogió á un majuelo 1.400, éste ha pesado 70; labradores de 500, recojen de 8 á 15, quedando muchísimas viñas sin vendimiarse por no cubrir gastos de recolección.

Padre desdichado

Cádiz 2.—El cabo de municipales José Sierraga es el colmo del infortunio.

En pocos días se le han muerto de difteria sus hijos Manuel, Carman, Francisco y José, y la madre trató de arrojarle á un pozo.

La fiesta nacional

Ubeda 2.—En la corrida de toros de ayer un «bicho» cogió al picador apodado el «Patero», produciéndole gravísimas heridas en la pierna izquierda, opinando los médicos que lo asistien que quedará cojo, é inútil para el torreo.

Lo del pimentón

Murcia 2.—Numerosa representación de productores y comerciantes se ha presentado en el Gobierno civil y en las redacciones de los periódicos, manifestando que la actual indecisión en el asunto del pimentón causa á todos grandes perjuicios; por lo mismo reclaman del ministro una pronta solución, sin indicar en qué sentido.

Los Coros Clavé en Sevilla

Sevilla 2.—Se ha celebrado en la Plaza de Toros el festival de los Coros Clavé, suspendido ayer á causa de la lluvia.

Los Coros salieron del Ayuntamiento con estandartes, dirigiéndose á la Plaza; ésta se halla totalmente llena, viéndose multitud de mujeres hermosas.

Acompañaban las bandas municipal é infantil de la Escuela de la Macarena, que fué ovacionada.

El palco del Ayuntamiento colocó la bandera nacional y el estandarte principal de los Coros. Diéronse vivas á España, Cataluña y Sevilla.

Los Coros fueron muy aplaudidos, como también la banda del Asilo Naval de Barcelona.

Esta noche se ha celebrado en el Prado de San Sebastián la fiesta popular dada en la caseta del Círculo de Labradores allí establecida.

El Prado estaba concurridísimo. Los Coros volvieron á ser aplaudidos.

El aspecto de la iluminación es sorprendente. Los Coros salen mañana para Barcelona.

Crimen en Bilbao

Bilbao 2.—Un guarda-aguja de la línea férrea de Bilbao á Portugalete oyó anoche, cerca de la estación de Baracaldo, voces pidiendo auxilio; acudió inmediatamente y se encontró con un individuo, llamado Víctor Landa, tendido en la vía con las piernas destrozadas.

Según manifestó, asechado por dos individuos desde que cobró en Bilbao alguna cantidad de dinero, fué perseguido por ellos en la vega de Murrieta. Alcanzado por sus perseguidores, éstos, después de maltratarle y robarle 51 duros, acabaron por arrojarle á la vía al pasar el tren que salió de Portugalete á las siete.

Landa declaró que los criminales fueron su suegro, Juan Gómez, y otro individuo llamado Gabino Lavín.

El Víctor Landa falleció esta noche. Ha sido preso el suegro. Se persigue al otro criminal.

El duque de Tetuán y el general López Domínguez

El duque de Tetuán, hablando con un periodista, ha dicho que es inverosímil la continuación de la situación actual, porque caurante el partido que gobierna de los desastres nacionales, no tiene derecho á reconstituir el país; porque gobierna amparado por algunas minorías; porque, si no pudo reunir las Cortes en Mayo, y las circunstancias no han variado, subsisten las mismas dificultades y agrandadas, y porque esto no pasa de ser una situación intermedia.

Sostiene el duque la necesidad de las concentraciones para los fines que impongan las necesidades del país, y claro es que el intento de cualquiera de ellas sería partiendo de la seguridad de disolver las Cortes; es decir, con la aspiración de formar un nuevo partido.

Por su parte, el general López Domínguez parece que se propone—según dicen sus amigos—reunir en la semana próxima á los jefes de algunos grupos parlamentarios para intentar nuevamente con ellos una inteligencia, y con el deseo, si la consiguiera, de dirigir más tarde al país un Manifiesto.

COOPERATIVA DE LA PRENSA de Madrid

A los cosecheros de vinos
La junta de administración de la Cooperativa de la Prensa convoca á los cosecheros de vinos á un concurso para el suministro de vino tinto corriente de mesa, con destino á aquel establecimiento.

En su virtud, ruega á los cosecheros que sirvan enviar proposiciones para este suministro, con muestras de sus artículos, expresando el precio sobre vagón en la estación de embarque, cantidades máxima y mínima que pueden servir y demás condiciones que deben figurar en el contrato. El consumo en la Cooperativa es, aproximadamente, de unas cincuenta arrobas diarias.

El tipo del precio deberá ser de unas tres pesetas sobre vagón en la estación de embarque, y 3,25 en Madrid.

Las proposiciones se dirigirán al presidente de la Cooperativa de la Prensa, calle de Recoletos, número 15.

Comercio exterior

Durante el pasado mes de Agosto, las importaciones se elevaron á 64'46 millones de pesetas, por 64'99 y 68'43 en igual mes de los años anteriores.

Las exportaciones—omitendo también los metales preciosos—fueron este año de 58'32 millones por 51'49 y 58'49 en 1900 y 1901.

El conjunto de la importación en los ocho primeros meses ha sido de 518'28 millones contra 582'26 en 1900 y 558'71 en el 1901.

La exportación ha ascendido á 471'50 millones, siendo así que en 1900 se elevó á 481'45 y en 1901 á 443'80.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real orden disponiendo cese en el despacho interior de los asuntos de la Dirección general de Prisiones el subsecretario de este ministerio.

—Orden de la Dirección de los Registros resolutoria de un recurso gubernativo promovido por D. Manuel Carrasosa y Pinedo contra la negativa del registrador de la propiedad de Albuñol á cancelar varias inscripciones de arrendamiento.

Guerra

Real orden relativa á devolución de pesetas depositadas por los individuos que se relacionan para redimirse del servicio militar activo.

Marina

Real orden anulando los nombramientos expedidos á favor del artillero y del cabo de mar que se expresan.

NOTICIAS

Vapores correos

Colombo 2.—Ha salido de este puerto para Singapur el vapor de Compañía Trasatlántica «Antonio López».

Habana 2.—Procedente de Puerto Rico ha llegado á este puerto el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Trasatlántica.

Cádiz 2.—A las siete de la mañana de hoy ha fundado sin novedad en este puerto, procedente de Centro de América, el vapor «Buenos Aires», de la Compañía Trasatlántica.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Suicidio

Un pobre jornalero llamado Juan de la Cruz González de la Higuera, de cincuenta y un años de edad, viudo, puso fin á su vida ayer, al anochecer, dándose un terrible tajo en el cuello con una navaja de afeitar.

El infeliz anciano es ha suicidado por escasez de recursos con que poder atender á la subsistencia de sus seis hijos, con los cuales habitaba.

Padrón de organilleros

El delegado del distrito de la Audiencia ha formado el padrón de los organilleros que residen en aquel, con nota de los que han cumplido quincena y han estado procesados por ladrones y otros delitos.

Joven herida

A las siete y cuarto de la tarde, en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, ingresó una joven llamada Milagros Rosales, de veinticuatro años de edad.

Tenía una herida de arma de fuego en una pierna. La joven manifestó en la Casa de Socorro que ella misma se había causado la herida.

El hecho ocurrió en una casa de la calle de Campoamor.

Entre carpinteros

En ocasión de hallarse trabajando ayer tarde en una obra de la calle de Génova el carpintero Pedro Morato Beltrán, se presentaron el tesoro de la Sociedad de dicho gremio y tres ó cuatro individuos pertenecientes al mismo oficio.

El tesoro, Juan Jiménez, reconoció á Morato por trabajar en la obra al propio tiempo que percibía el socorro concedido á los operarios huelguistas.

Cuando el acusado trataba de defenderse de los cargos que se le hacían, los citados sujetos se abalanzaron sobre él, derribándole en tierra y maltratándole duramente.

Morato recibió tres heridas de arma blanca en el costado izquierdo, calificadas de leves por el personal médico de la Casa de Socorro.

El tesoro fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia.

Descubrimientos arqueológicos

Dicen de Sevilla que hace pocos días, cavando unos trabajadores en una finca de la calle Carretera, propiedad de D. Eusebio Domínguez, en Santiponce, notaron que al sacar las últimas paletadas de tierra quedaba al descubierto otro magnífico mosaico negro.

Inmediatamente dieron aviso de lo ocurrido al dueño de la propiedad.

El mosaico tiene cinco metros de largo por dos de ancho, y aparece orlado con preciosos ramos.

El Sr. Domínguez ordenó fuese cubierto de nuevo el mosaico hasta más adelante, en que se procederá á descubrirlo por completo para extraerle, pues para esto precisa derribar unas tapias.

—En un olivar de la propiedad de D. Manuel Vázquez fué también encontrado recientemente un lindo mosaico, de gran valor en concepto de las personas entendidas que lo han visto.

La moneda isabelina

Como consecuencia de la retirada de la moneda isabelina cubana, se han entablado negociaciones entre nuestro representante y el gobierno de Cuba para recoger dicha moneda.

El Sr. Marvá

El coronel de ingenieros y jefe de la Sección de Industrias del ministerio de Agricultura, Sr. Marvá, ha marchado hoy á Logroño.

El verano

Han regresado á Madrid: De Biarritz, la marquesa viuda de Torrejuna; de Portugal, la condesa viuda de las Almenas y sus hijos los marqueses del Llano de San Javier; de la Granja, la marquesa viuda de Valdeiglesias, la señora viuda de Saavedra y los Sres. de Santa Ana (D. José); de Fuenterrabía, las señoras viudas de Brockman y Aguirre; de San Sebastián, los vizcondes de la Torre de Luzón, la familia del general Aguirre de Tejada, la duquesa de Sotomayor, la condesa de Andino y sus hijos, y los condes de Montenegro, de Linares y de los Andes, y los Sres. Zaldo, Gorostiza, Tutor y Gómez de Velasco.

De Vigo, la condesa de Benomar y su hija

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Presidida por los Sres. Aguilera y Gurich, ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

Quedó para ser discutido en sesión extraordinaria, un dictamen proponiendo se fije día para celebrar el sorteo del jurado que ha de estudiar y fallar las reclamaciones sobre valoraciones de las fincas expropiables afectas al proyecto de reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la de Alcalá (Gran Vía).

El Sr. Ruiz combate una moción de los patronos de la fundación Aguirre para que se vendieran parte de los bienes de la misma, á fin de atender al pago de los maestros, pues—dice—es preferible que se cierren las escuelas.

Sostienen los Sres. Pérez de Soto, Sánchez

Covisa, Garay, Buendía, Nogueras y Gurich la necesidad imperiosa de que continúen abiertas las escuelas y se conceda que el Municipio pague á los maestros, reintegrándose, después, de los fondos de la fundación, con los votos en contra de los Sres. Ruiz y Abril.

El Sr. Pérez de Soto manifiesta que seriamente presenta la renuncia de regidor patrono de dicha fundación, por haber sido ya discutidas por tres veces las mociones de dicho patronato.

Apruébanse varios dictámenes sin discusión.

Los cesantes de Consumos.

Pónese á discusión el dictamen de la comisión especial de personal, proponiendo varios nombramientos en vacantes que existen, para dar ingreso á los cesantes de Consumos.

Este asunto promueve una gran discusión,

y la señora viuda de Larache con su hija Isidora; de Lugo, el senador señor conde de Pallares, acompañado de su hijo D. Luis; de su casa de Pola de Siero (Asturias), el señor Celleruelo, acompañado de su distinguida esposa; de Zarauz, los duques de la Unión de Cuba, el duque de Tarifa y los condes de Orgaz

en la que intervienen los Sres. Noguera, Buedía, Catalina, Estolat, Garay, Nicolí, R. iz y Gálvez Holguín, aceptándose una enmienda del Sr. Estolat para que dichos cesantes ocupen solamente las últimas resultas de las vacantes.

Otros asuntos

Sin discusión se aprueban otros siete dictámenes. Dase cuenta del que proponía el derribo, por ruinoso, de la casa núm. 21 de la calle de la Montera.

El Sr. Abril lo combate, manifestando que la casa no amenaza ruina, y defendido por el Sr. Buedía se aprueba en votación nominal.

Al ponerse a discusión una comunicación del Gobierno civil, presentada desde la sesión anterior, valorando en 574.237.771 pesetas las casas números 13 y 13 duplicado de la plaza de la Cebada, que trata de expropiar el Ayuntamiento, el señor alcalde manifiesta que en este asunto es de urgencia resolver si se ha de recurrir ó no de la disposición del gobernador, por haber sido diez días para recurrir y haber trascurrido ya ocho.

El Sr. Ruiz insiste en que se debe recurrir, y los Sres. Sánchez Covisa y Noguera en que no. Apruébase esto último en votación nominal.

San Sebastián

Firma del Rey

San Sebastián 3 (2 t.)—Urgente.—El Rey ha firmado los decretos refundiendo en un solo cuerpo los de ayudantes y sobrestantes de obras públicas, declarando cesante al delegado de Hacienda, don Cádiz don Manuel Jiménez, y nombrando para sustituirle á D. Ricardo Fernández, que lo es de Avila, y para este puesto á D. Rafael Tierra; declarando cesante al delegado de Cáceres D. José Travesí, y sustituyéndole con D. Ricardo Soulier; nombrando interventor de Alicante á D. Bernardo Meléndez; declarando cesante á D. Juan Franco, delegado de Huesca, y nombrando en su reemplazo á D. Félix Martín; declarando jubilado y concediéndole honores de jefe superior de Administración á D. Luis Díaz, y concediendo honores de jefe de Administración á don Higinio Pitas, segundo jefe de la Aduana de Vigo.—Fabra.

Regreso de la corte

San Sebastián 3 (230 tarde). Está confirmado oficialmente que la corte saldrá el martes, á las siete de la mañana, llegando á Madrid á las diez de la noche. Siguen celebrándose audiencias de despedida. Hoy han sido recibidos por S. M. varios generales. La oficialidad del «Giralda» ha almorzado en Miramar.—Mencheta.

El descarrilamiento de Puente-Pinos

Según noticias recibidas en Gobernación, hoy y mañana continuarán con actividad los trabajos de recomposición de la vía de Puente-Pinos (Granada). Hasta el domingo se hará tránsido, y desde ese día se restablecerá el servicio como de ordinario.

El Sr. Moncada

El Ayuntamiento de Paracuellos de la Rivera (Zaragoza), ha declarado hijo adoptivo de aquella localidad al gobernador de Zaragoza, Sr. Moncada.

Robo

En la tienda de ultramarinos del núm. 37 de la calle del Pacifico se descubrió esta mañana un robo de alguna importancia.

Al entrar en el establecimiento el dependiente José Cogollo, observó que toda la tienda estaba en desorden, y los cajones del mostrador, donde se guarda el dinero de la venta diaria, habían desaparecido.

Al registrar la casa, se encontraron en el sótano los cajones y varios útiles de los que

usan los ladrones. En la pared había un hueco por donde se supone que penetraron aquéllos.

Se han llevado 300 pesetas en metálico, bastantes libras de chocolate y ropas. Hasta ahora no han sido capturados los autores del robo.

Balance del día

El Imparcial pide al Gobierno la inmediata resolución de la cuestión suscitada en Murcia entre productores y exportadores de pimentón, sin tener presente que los antecedentes del asunto limitan y coartan sus facultades.

En efecto, regulada esta materia por las dos reales órdenes de 1887 y 1888, á todo el mundo le parecieren suficientes, tanto para los fines comerciales como para la salubridad, hasta que hace un año, por razones que no son de este momento, empezaron á agitarse en la provincia de Murcia intereses al parecer encontrados. Con este motivo, los diputados de aquella región llevaron la cuestión al Parlamento y la sometieron á su decisión, habiendo ya dictamen de omisión pendiente de debate en el Congreso.

El Gobierno, á su vez, al consentir se tomaran en consideración las proposiciones y no oponerse después al nombramiento de la comisión, reconoció implícitamente la jurisdicción del Parlamento.

Cuando en el mes de Agosto, y á consecuencia de la publicación de la Memoria del director de Sanidad, se exacerbó la lucha entre bandos opuestos, los diputados que acompañaron á las comisiones murcianas recordaron al Gobierno, con especial empeño, que la cuestión había salido de su jurisdicción y estaba sometida á la del Parlamento.

Dadas estas circunstancias, lo único que podía hacer el ministro de la Gobernación, desfilando á los ruegos de la comisión de huertanos de Murcia, era recordar las disposiciones vigentes, como lo ha hecho en una circular reciente á los gobernadores de Murcia, Alicante, Albacete y Cáceres.

Y si en este estado, el Gobierno tomase nueva resolución en el asunto, sería acusado de precipitar una solución en vísperas de la reunión del Parlamento, acusación más fundada que la que hoy se le hace de retardar la terminación del asunto.

Por otra parte, las referidas reales órdenes de 4 de Enero de 1887 y 17 de Octubre de 1888, ofrecen medios suficientes para que las autoridades locales á quienes está encomendada la higiene de las substancias alimenticias, y en su caso los Tribunales de justicia aplicando el Código penal, resuelvan los casos concretos que puedan ocurrir, y desaparecerá esa supuesta paralización mercantil, que, según las autoridades al efecto consultadas, está muy lejos de existir.

Esta mañana, á las ocho y media, regresó de su viaje á Salamanca y Béjar el ministro de Instrucción pública. Viene muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto.

El subsecretario, Sr. Requejo, se separó del ministro en Béjar, dirigiéndose á Zamora, donde pasará tres ó cuatro días.

El capitán de navío Sr. Lapuente ha salido hoy para Vigo, comisionado por el ministro de Marina para estudiar los medios de dar solución á la cuestión de la pesca en Galicia.

No es exacto que el Sr. Maret haya dicho lo que se le ha atribuido respecto á que el Parlamento sólo permanecerá abierto el tiempo preciso para aprobar las leyes que el Gobierno estima necesarias, y que las actuales Cortes deban alcanzar la misma duración que tuvieron las primeras de la Restauración y de la Regencia.

El lunes se reunirá en el ministerio de Marina la Junta Naval, presidida por el duque de Veragua, con objeto de tratar de la reorganización de servicios de aquel departamento y de los proyectos respecto á construcción de buques.

Esta tarde se ha reunido el Consejo del Banco de España.

El Sr. Mellado dió cuenta de las bases convenidas con el ministro de Hacienda, respecto á los servicios que habrán de prestar al Tesoro las Agencias de París y Londres, siendo aprobadas por unanimidad dichas bases.

Quedó, sin embargo, por discutir algún concepto ó frase que como ineiso se consigna en una de aquéllas, y que de mantenerse podría influir, á juicio del Banco, en la cuantía del impuesto que hayan de abonar las citadas Agencias con arreglo á las legislaciones de Francia é Inglaterra.

Este punto quedó pendiente hasta consultarlo con el ministro de Hacienda. Después, el Consejo trató del sindicato de francos, y sobre este asunto leyó el consejero señor marqués de Aldama un importante trabajo, en el que hace un detenido estudio de las bases presentadas por el ministro y propone los medios más prácticos, en su opinión, de realizar dicho pensamiento.

Para darle cuenta de todas estas cuestiones, confirió después del Consejo el Sr. Mellado con el ministro de Hacienda.

Si, como parece seguro, la corte regresa á Madrid el martes próximo, el lunes se celebrará Consejo de ministros, según indicamos ayer.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0. A las doce de la tarde, 9° sobre 0. A las cuatro, 17° sobre 0. La máxima fué de 20° sobre 0.

La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 700.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE OCTUBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Día 2, Día 3, Diferen. Includes sections for 4 0/0 Interior, 5 0/0 amortizab., and various foreign exchange rates for Paris and London.

CHARADA. La tres prima de dos dos gasta de seda un dos cuarta, y es tal su un dos terciá cuatro, que jamás la he visto harta. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución á la charada anterior CA LA BA CE RO

CULTOS. Santo de mañana.—San Francisco de Asís, fundador; Santa Aurea, virgen y San Cayo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, donde se celebrará fiesta á San Francisco de Asís á las nueve y media se cantará Tercia, á las diez habrá misa mayor y por la tarde preez y reserva. En San Fermín de los Navarros se celebrará también solemne fiesta á San Francisco de Asís á las ocho habrá misa de Comunion; á las diez la solemne, en la que predicará el Sr. Sanjuán, y por la tarde termina la novena y dirá el sermón un padre franciscano. Después de la reserva y procesion con la imagen del Santo, se dará la absolucion papal á los Tercerios. En las religiosas Concepcionistas (Vallehermoso) id., predicando en la misa D. Lorenzo Huerta. En las Descalzas Reales id., un P. Franciscano. En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, predicando los señores Barbaiero y Estechea. En la iglesia Pontificia de San Miguel continúa la novena á Santa Filomena y dirá el sermón el P. José Alarcón. En el Perpetuo Socorro misa solemne á las diez y por la tarde letanía y Salve después del rosario. En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastián.

Funciones para mañana. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Inauguración.—Don Gil de las Calzas Verdes (estreno). LÍRICO.—A las 9.—La Marsellesa. MODERNO.—A las 8 1/2.—3.º de abono.—T. impar.—Cavalleria rusticana.—Pagliacci. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—El gaitero.—A las 11.—Lola Montes.—A las 12.—Piquito de Oro. APOLO.—A las 8 1/2.—El tirador de palomas.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderos á Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Los pipos.—El género infimo. ESLAVA.—A las 8 3/4.—El barbero de Sevilla.—A las 9 3/4.—El pobre diablo.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—La marcha de Cádiz. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—Enseñanza libre.—A las 12.—(Sección doble).—El pilluelo de París. ROMEA.—A las 9 1/2.—Romper cortinas (apropósito por toda la compañía).—A las 10 3/4.—El tango del botijo.—Otero, Belén, Mr. Limas.—La estrella de Andalucía.—A las 12.—Un sueño.—Godia (óminente guitarrista), Mr. Limas, Rosina (completa), Gardenia (baile). ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Específico variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celia.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompée.—Señoritas Fernández, Imperio, Giraldas, Pura, Gardenia, Blanquita y Hortensia.—Cinematógrafo. IMPRENTA DE EL CORREO

aparecido, y su voz á lo lejos murmuraba: —¡Si, te arruinarás! ¡Te arruinarás! III Si M. de Valsserres había experimentado una emoción de cólera á la vista de aquel personaje que le desafiaba, el barón de Morgan había quedado estupefacto. M. de Valsserres, como hemos dicho, llegó hasta la verja blandiendo su estaca; pero el personaje había huido y el banquero no debía tener ganas de perseguirle, porque volvióse hacia el joven y exclamó: —Dispensadme; pero no he sido dueño de mí al apercibir á ese insolente. Y trató de sonreír; pero sus facciones, aún descompuestas, protestaban del tono de indiferencia que había querido adoptar. —¿Quién es ese hombre cuya vista os produce tan desagradable impresión?—exclamó el barón. —Mi querido amigo—murmuró monsieur de Valsserres,—voy á sentir amargamente haberos dado mi palabra, porque á continuación de ella se me ha presentado el fatal agüero. —¡Cómolo!—repuso el joven. —¡Si, el genio del mal que me persigue se ha presentado, y esto quiere decir que una desgracia nos amenaza, á vos, á mí, á mi hija, ó acaso á los tres. —Pero, mi querido amigo, ¿olvidáis que vivimos en la segunda mitad del siglo XIX, que son las siete de la mañana y estamos en París, la ciudad más desprecupada del mundo? —Barón—exclamó el banquero conmovido—cuando os haya referido mi

historia, daréis alguna más importancia á mi terror. El barón contemplaba siempre furtivamente las persianas de la casa. —Tenemos tiempo—exclamó monsieur de Valsserres—tuvimos gente anoche, nos acostamos tarde, y Paulina tardará en levantarse. —Soy todo oídos. —Pues bien; figuráos que conozeo á ese hombre desde mi juventud, que nos hemos educado en el mismo colegio, y tuvo siempre un carácter bajo y rastreo, una de esas naturalezas amargadas por la pobreza y la desgracia hereditarias, y cuyos padres, á falta de bienes, parecen legar á sus hijos el odio á sus semejantes. Llamábase Simón, no sé si de nombre ó apellido, no lo he sabido jamás; no tenía amigos ni se le conocían parientes, y cuando las vacaciones nos abrían las puertas del colegio, todos salíamos y él se quedaba, porque no había un alma que fuese á buscarle. Tenía cuatro ó cinco años más que yo, pero era tan débil, tan enfermizo, que en nuestras peleas de muchachos el más pequeño de nosotros le vencía siempre y le hartaba de mociones; por consecuencia, nos detestaba á todos, y su carácter, mezcla de odio y de orgullo, parecía odiar en sus compañeros á la sociedad entera. Nos espiaba y nos acusaba, como se dice en los colegios, acabando todos por odiarle tanto como él nos odiaba; á los quince años le perdí de vista, pero me quedó de él un recuerdo poco agradable. Dejó el colegio antes que yo y era poco probable que él pobre y yo rico nos cruzásemos en nuestro camino; sin embargo, nos encontramos, por desgracia.

á las trampas de lobo que hay en mi parque? El barón volvióse pálido, mudo, con el rubor en la frente. Un hombre con traje de mañana de entfi rayado, con zapatillas y un gorro de terciopelo, se mostraba á poca distancia de él por dentro de la verja. —M. de Valsserres—balbució el barón. —Un padre que vela por su hija como un dragón por su tesoro, mi querido barón—exclamó sonriendo el recién llegado, que era hombre de cuarenta y tres á cuarenta y cuatro años. Como el barón se mostrase cada vez más confuso, prosiguió: —Seguidme todo á lo largo de la verja, hacia la puertecilla pequeña que voy á abrir, señor Lovelace. Y en efecto, el barón siguió la dirección indicada. La puertecilla se abrió y M. de Valsserres, tomando al barón por el brazo, repuso: —Entrad, hay trampas para todos, pero yo las conozeo y las indicaré para que no caigáis; para los ladrones de vuestra especie, amigo mío, necesitamos trampas de otra clase. Y sin abandonar su tono jovial, le hizo sentar en un banco rústico, sobre el cual veíase abierta una caja de cigarrillos. —Tomad un puro y hablemos—le dijo.—Estáis enamorado de mi hija, ¿no es verdad? —Con tal extremo, mi querido amigo, que estoy resuelto á volver ahora á mi casa y levantarme la tapa de los sesos, porque ya en el caso en que nos encontramos tengo que pedirlos la mano de vuestra hija y estoy seguro de que me la negaréis. —¿Por qué, barón? —Por una razón harto poderosa.

—Veamos. —Estoy arruinado; no se puede figurar en el mundo, ni mantener á su mujer con decoro, cuando se tienen cien mil libras de rentas perdidas como único capital. Sin embargo debo haceros mi petición en regla y os la haré. Y con melancólica sonrisa fueron pronunciadas estas últimas palabras. —Y si yo os otorgo la mano de Paulina,—exclamó M. Valsserres,—creo que tendréis motivos sobrados para dejar tranquilas vuestras pistolas. El barón fijó en el padre de su amada una mirada atónita. —¿Qué queréis?—repuso M. de Valsserres.— Soy un banquero en ganancias, pero soy bueno en el fondo y no quiero tener sobre mi conciencia la muerte de nadie, siquiera la de una mala cabeza como vos. Y M. Valsserres dejó subir al cielo en espiral el humo azulado de su cigarro. II El barón había tomado á su vez el cigarro que le ofrecía M. Valsserres. —Dadme fuego,—dijo,—ahora soy vuestro. —Os escucho—dijo el banquero. —Pues bien, empezaré por deciros, mi querido huésped, que me llaman por horror el barón de Morgan; me llamo Morgan á secas; sin embargo, soy barón, porque mi abuelo, que tuvo provisiones para el ejército, recibió este título de manos del Emperador. Así, pues, no busquéis en mí ni una gota de sangre de los héroes de las cruzadas, ni mi blasón figura en las galerías de Versalles, á pesar del sello histórico de mi apellido. Mi

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVARDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 a las 10 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 27 a las 15 horas.—Salida de id., el 28 a las 18 horas.—Llegada a Santa Cruz de La Palma, el 26 a las 6 horas.—Salida de id., el 29 a las 16 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 30 a las 6 horas.—Salida de id., el 1.º a las 10 horas.—Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º a las 15 horas.—Salida de id., el 1.º a las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Elijase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón u otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre

BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Benf

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el diente y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empíenese únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversarios.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

Pianos Fritsch, constructor afinação y composuras. Avisos, Mayor, 17, Bazar.

Piso anexo. Blanco Navarra 3 Gran coak. Montebal, 57.

CAFÉS

de Puerto Rico, arracchillo y moka (tueste diario), chocolate elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Tel. 1.470

Se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAÑIA ABBAYADORS DE VICHY.

Digestiones difíciles. Males de Estómago.

ESTACION DE BAÑOS. Desde 16 de Mayo hasta el 30 de Setiembre. Baños, Ducha, Casino, Teatro.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de L.º y A.º en su casa y á domicilio.

Argensola, 8, 4.º



preparado por el Dr. Andreu.

Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

abuelo fué un aventurero meridional, y y ni mi padre, ni mi tío, ni yo, hemos penetrado jamás en mi historia. Evitaba cuidadosamente hablar de su juventud en el país donde ha muerto propietario del castillo de Crisenon, no han sabido jamás donde había nacido. Yo no llegué á conocerle; ya había muerto, unos diez años antes de mi nacimiento, dejando unos ocho ó diez millones de fortuna que mi padre y mi tío se han repartido.

—¡Ah! ¿tenéis un tío?

—Sí, rico, viejo, sin hijos y del que soy el único heredero; pero está aún en buena edad y pudiera morir de cien años. Ya véis, mi querido huésped, que no debo razonablemente contar con la fortuna de este tío. Hablémos, pues, de mí sólo. He derrochado toda mi fortuna y de un modo harto natural como podéis pensar: he jugado, he sostenido caballos, he comprado brillantes para todas las bailarinas de la Opera, y me he despertado una mañana con seis mil libras de renta apenas, envejecido prematuramente y decidido á levantarme la tapa de los sesos después de haber cambiado mi último linis: en estas circunstancias he encontrado á vuestra hija, me ha inspirado un amor verdadero, profundo, imponderable; me he convencido de que después de amar al vivo, adoraba la virtud, y este descubrimiento ha sido mi remordimiento primero.

—Comprendo—dijo el banquero;—jamás á mi hija!

El barón hizo una señal afirmativa, y continuó:

—Desde ese día he roto por completo con mi pasado; nadie me ha visto en el club, en las carreras; he vendido mis caballos; me he deshecho de algunos carruajes de precio, y en lugar de decir-

me: «con cincuenta mil francos por año tengo aún para veintiseis meses», me he dicho: «con seis mil libras de renta puedo vivir y adorar mi ídolo en la sombra», porque la idea de pedir la mano de vuestra hija no podía entrar en mi cabeza.

Hace tres meses, pues, que mi vida es la siguiente: todas las mañanas vengo á espiar detrás de esa verja á que vuestra hija abra las ventanas y me muestre su rostro de ángel; entonces me marcho satisfecho, porque no he perdido mi día. Ahora esta dicha se ha concluido, puesto que sabéis mi secreto, y tengo el honor de pedir la mano de vuestra hija, aconsejándoos que me la neguéis, porque no soy digno de ella.

El barón había dicho todo esto con naturalidad, sin énfasis, como quien narra hechos que nada ofresen de particular; pero adivinábase en su emoción un sufrimiento que en vano trataba de disimular.

—Historia por historia—dijo M. de Valslerres.—Os contaré la mía, y hablaremos después de mi hija. Vuestras confidencias provocan las mías, y en pocas palabras voy á contaros toda mi biografía; pero si os parece, vamos á pasar; me siento con necesidad de andar.

—Como gustéis—dijo el barón.

El banquero se apoyó en su brazo y empezaron á pasear por una calle que sombreaban espesos castaños.

—Me casé á los veinticinco años—dijo M. de Valslerres—y tengo cuarenta y tres: vijado á los dos años, he vivido sólo para mi hija, y la cuidó como padre celoso. Ya sabéis el efecto que ha hecho en el mundo, lo que se celebra su virtud, su hermosura, su voz cuando canta, y no ignoraréis que es excéntrica, caprichosa, como educada á la ingle-

sa. La he querido así y quizá he hecho mal, pero ya no tiene remedio.

Y al decir esto, el banquero suspiró.

—Tengo una fortuna considerable—dijo,—pero rico hoy, puedo ser pobre mañana; mucho más que tengo comprometidos capitales en negocios harto inseguros. ¿Quién sabe á donde irán á parar mañana mis riquezas!

—¡Ah, yo os preferiría pobre!—dijo el barón.

—Muchas gracias, y lo comprendo, pero permitidme no participe de vuestro deseo. Como os digo, no tengo más que un amor en el mundo, una adoración quizá; cuando en un baile veó una media docena de pisaverdes de bigote retorcido agruparse en torno de mi Paulina, disputándose el honor de bailar con ella, ganas me dan de tirarles á todos de las orejas.

—Lo comprendo, lo comprendo—dijo el barón.

—En otro tiempo un banquero se entregaba sólo á operaciones metódicas, hacía su fortuna lentamente; pero hoy vamos más de prisa, la vida se ha tornado batalla, y el millón es el arma que vence. Todo el mundo se bate y yo he hecho como todo el mundo; así, pues, Paulina tendrá gran dote, sobre todo si la caso pronto; pero debo decir que á esta sola idea se levantan tempestades desconocidas en mi corazón. Me siento celoso, celoso de mi hija. Ella, por otra parte, parece adivinar mis deseos, porque ha rehusado varios partidos ventajosos durante el invierno.

El barón de Morgan á estas palabras exhaló un suspiro de complacencia.

—Os confesaré que como padre prudente, debería buscar para mi hija un marido rico que tuviera una fortuna sólida en fincas ó en tierras; yo pondría

un par de millones en la canastilla de boda, y diría á mi yerno:

«Tomad esto y no me lo devolváis bajo ningún pretexto; tomo parte en ese endiablado juego en que se atraviesan millones.» Y os dejaría con qué comprar un trono para vuestra esposa ó quizá os vierais reducido á darme pan para morir, en mis últimos días. Esto es lo que yo debería hacer como padre prudente.

—Pero, ¿lo haréis?

—No tal, y os diré por qué.

Detúvose aquí un momento, mientras el joven barón aguardaba con ansiedad.

—Me he jurado—repuso—dejar á Paulina libre en su elección, que se case con quien quiera, con quien ame. Así, pues, os digo que no os levantéis la tapa de los sesos, porque Paulina os ama.

El barón exhaló un grito de alegría y quiso caer á los pies del banquero; pero al mismo tiempo éste palideció, dió un paso atrás como si una víbora se arrastrase hacia él ó como si se presentase á sus ojos una siniestra aparición.

—¡Eh!—murmuró—¡siempre eh!

Volvióse el barón siguiendo la mirada del banquero, y apareció á un hombre apoyado en la verja, cuyo rostro pálido coronado de cabellos grises, aparecía animado por una expresión sarcónica y por unos ojos que brillaban en el fondo de sus párpados y despedían luces siniestras; al mismo tiempo una voz áspera, burlona, impregnada de odio, exclamó:

—¡Sí, no lo dudes, te arruinarás!

El banquero tuvo entonces un acceso de ira, y armándose de una estaca destinada á sostener el ramaje de un arbusto, se adelantó hacia la verja blandiendo aquel arma improvisada.

Pero la cabeza del anciano había des-